

提升竞技篮球高度,夯实社会篮球基础

# 改革创新,山东篮协要自我革命

7月14日,山东省篮球协会第六届会员代表大会在济南举行,会议选举了新一届的山东省篮协理事会领导机构,改革与创新成为这次大会的主题。协会改革一直是近年来体育改革的重点,但在改革的过程中总会遇到各种各样的问题。新当选的山东省篮协理事会会长魏淑波表示:“惟其艰难,方显勇毅。在推进协会改革的关键时刻,我们必须勇于担当、敢于负责。”

体育大看台



三人篮球将是山东篮协下一步的主推项目之一。

本报记者 刘瑞平

## 找准差距,内部重构

山东省篮协此前已历五届,经过历届协会领导班子的不懈努力,几代篮球人的励精图治,篮球运动已经在我省形成良好的社会氛围。但随着时间的推移,篮球协会的发展改革进入了“深水区”“攻坚期”。

姚明出任中国篮协主席之后,中国篮球协会已经启动并顺利完成改革工作,但很多省级篮球协会的改革并不顺利,其中就包括山东省篮协。一个不可否认的现实是,在协会管理和运营中,存在“新办法不会用、老办法不管用、硬办法不敢用、软办法不顶用”的现象。进一步推进协会发展和改革,必须拿出更大决心、采取更多招数,才能激活山东篮球运动这一盘棋。“新的历史关头,面对新矛盾、新问题,因循守旧没有出路,畏缩不前坐失良机。要发展,就要解放思想,转变观念,先行先试。用改革的思维、理念和方法,率先突破,构建符合篮球运动未来发展方向的制度体系,打造山东篮球样板。”魏淑波说。

要改革就会遇到难题,要超越就要找到差距,对此,新一届的篮协班子保持着清醒的认识。魏淑波认为,对标先进省市,山东的问题主要是差在理念上,差在创新和市场化上,差在效率上。因此,推进篮协建设,实行中心和篮协“双线并举,一体推

进”的渐进式改革,这不是“一套人马,两块牌子”的翻版,而是一次内部重构,是顺应时代潮流的自我革命。

“我们要向改革要动力、要效益,以自我革命精神,突破旧的藩篱,打破体制机制障碍,提升干部队伍专业能力、专业思维、专业素养,转变思想观念,强化服务意识,提高服务效率,努力在深化改革上迈出新步子。”魏淑波说。

## 拔尖夯基,顶天立地

山东是篮球大省,涌现出许多的优秀运动员。在这次协会换届中,巩晓彬、纪民尚等篮球名宿都当选副理事长,成志明、叶楠等退役球员也当选理事。

接下来,围绕篮球强省建设这个总目标,山东篮协将打造一流的知名运动队和省内联赛,提升竞技篮球的塔尖高度,夯实职业篮球、社会篮球、青少年篮球的塔基宽度和深度,从根本上提升我省篮球运动的竞技水平和品牌影响力,真正做到“拔尖夯基,顶天立地”。

所谓的“拔尖”和“顶天”,主要是立足为国争光,向国家输送一流人才。目前,山东在中国篮协核心领导层和各专业委员会人数不够多,话语权不强,上下联动信息不畅。借鉴我省竞技体育“省队建在国家队上”的思路,结合篮协换届,对接中国篮协各个委员会,构建一个资源汇集、人才涌现的机制,全力培养和打造山东本土明

星球员,积极向国家队和中国篮协输送人才,提升山东篮球的影响力。

所谓的“夯基”与“立地”,主要是大力推动篮协组织向基层延伸,加快篮协基层组织的培育和发展工作,力争到2020年基层篮球组织建设达到市区县各级全覆盖,实现“篮协组织延伸基层,市县社校企全面覆盖”。

为进一步推动山东篮球发展,省篮协将整合全省的社会篮球资源,精心打造山东省男子篮球联赛和山东省女子篮球联赛,搭建具有山东特色的群众性赛事平台,把草根篮球做成具有全国影响力的品牌赛事。同时,适应群众的需求和三人制篮球的快速发展,在“我要上奥运”全国三人篮球擂台赛的影响下,整合目前的赛事资源,将中国三对三篮球联赛、山东省第八届全民健身运动会三对三篮球比赛和山东省三对三篮球联赛强势结合,集中精力全力打造山东省的三人制篮球项目。

## 机制创新,打造品牌

协会要发展,一是改革,二是创新。

这次协会改选,一个很大的变化,是设置了九个专业委员会,包括青少年委员会、仲裁委员会、战略规划委员会、教练员委员会、三人篮球委员会、市场开发委员会、新闻委员会、科研康复与反兴奋剂委员会和裁判员委员会。

专业委员会的设立,目的是与中国篮协的九个专门

委员会对接,逐步加强山东在中国篮协的地位和话语权,在完善省篮球协会组织建设的同时,重点推进各专项委员会建设,探索体育社会组织的新型运营模式。

机制创新的目的,是为了打造更多的优质品牌。在职业篮球方面,打造好山东高速和青岛国信双星两个职业篮球品牌,在山东省自有篮球赛事上,还要打造好山东的男子篮球联赛、女子篮球联赛、三对三联赛和小篮球联赛,做出自己的品牌,另外,还要鼓励各市篮协、高等院校打造自己各具特色的篮球赛事。

竞技篮球是群众篮球、青少年篮球等工作水平的综合检验,大力推进奥运争光、亚运争光、全运争光战略,是新一届篮协的重要任务。据目前掌握的信息,第十四届全运会篮球项目竞技组将设10枚金牌,全民健身组将设4枚金牌,为此,山东将积极整合各种有利资源,完善多元化人才培养机制,与山东高速、青岛国信双星、安徽文一等职业俱乐部进行战略合作,与重庆篮协、清华附中、省内各大高校等探索共建合作新模式。相信经过大家的共同努力,山东会逐步建设国内一流的高水平运动队,夯实山东竞技篮球在全国的领先地位,最大限度挖掘人才潜力,打造具有国际影响力的篮球明星,积极向国家队输送人才,确保雅加达亚运会、东京奥运会均有山东球员参赛,在第十四届全运会上实现新的历史突破。

山东体育

## 省中小学生超体重“健康夏令营”再开营

**本报讯** 近日,2018年全省中小学生超体重“健康夏令营”在省青少年宫常青营地开营。自2014年首届“健康夏令营”活动成功举办以来,已连续举办4年,累计服务全省超体重青少年30余万人次。  
(官尚文)

## 全国散打冠军赛 山东夺两金

**本报讯** 7月16日,2018年全国武术散打冠军赛在浙江省杭州市落下帷幕。山东队共获得两金三铜,曹鲁建和修鹏程分别在男子80公斤级和男子100公斤级夺冠。  
(宋莹)

## 高明杰勇夺世界散打冠军

**本报讯** 7月16日,世界青少年散打锦标赛在巴西首都巴西利亚落下帷幕。比赛分武术套路和武术散打两个大项,共有来自42个国家和地区的近700名运动员参赛。我省17岁小将高明杰勇夺武术散打75公斤级冠军。  
(宋莹)

## 2018中网球童选拔训练营走进济南

**本报讯** 7月21日到22日,2018中国人寿·中网球童全国选拔训练营济南站在山东体育学院网球馆正式启动。

作为全国选拔训练营的最后一站,也是第一次举办中国人寿·中网球童全国选拔训练营,济南站共吸引200余名孩子来到现场。和往年相比,此次中网球童选拔训练营环节的设置更加科学和人性化,分为上午初赛和下午复赛。8月,从全国各地脱颖而出的优秀球童将在北京进行为期一周的中网球童暑期集训,通过暑期集训考核的球童,可以登上中国网球公开赛的“大舞台”。  
(体文)

## 华熙B One联赛 登陆济南

**本报讯** 由济南市体育局、华熙国际投资集团有限公司主办,济南市全民健身中心、华熙国际文化体育赛事有限公司承办的国内顶尖民间篮球赛事IP华熙B One篮球联赛将首次登陆山东,于7月21日在济南锐邦篮球馆开战,冠军球队将代表济南前往北京参加华熙B One全国总决赛,角逐40万元总冠军奖励。

据悉,华熙B One联赛创立于2016年,赛事元年就被美誉为“中国的德鲁联赛”,同时获得体育赛事超级IP潜力榜TOP9的殊荣。此次赛事是济南市体育局、济南市全民健身中心引入的又一国内知名民间体育赛事IP,旨在为济南的篮球爱好者人群提供免费参与的高品质、高水准的民间篮球交流平台,同时也为提升济南民间赛事举办组织的影响力,提高济南体育产业的创新水平,推动全民健身向更高层次发展。  
(体讯)